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Hpumep 4. |x-1g” xdx .

Pewenue. Ix-tgzxdx = J xd(tgx —x) = x(tgx —x)— I(tgx —x)dx =
2
=x-tgx—x7+ln|COSx|+ C (x¢%+7zn,neZ).

[pumep 5. Ix~tg4xdx.
Peuwenue. TIpoMHTErpupyeM MO 4acTAM, TONOXKHB U = X, dV = tg4xdx. B nan-

HOM ci1y4yae BUJ Cl)yHKL[PlH V(X) HE OUYE€BUICH, [I03TOMY, YTOOBI HAUTH €€, BBIYUCIIUM
OTACJIBHO UHTETPAJl

jtg“xdx = I(coslz - l)tgzxdx = thzxd(tgx)— J.tgzxdx =

_g'x Il —cos’ x
3

3 3
1g°x dx 1g°x

dx = - + |ldx==2"—tox+x+C,.
cos’ x 3 J‘coszx J 3 ¢ :

1g’x

Bo3bMéEM B KauecTBe v(x) = —IgX + X 1 NPOJOIKUM HHTETPUPOBAHHUE:

3
4 1g°x 12°x
jx-tg xdx = x —tgx+x |- 3 —tgx+x |dx =

3

1g’x 1 1 d(cosx) x?
=X —tgx+x|—— -1 {tgxdx - |————~—-—=
( 3 ® J 3I(coszx jg J’cosx 2

= x( tg;x - tng - % jtgxd(tgx)— 1 jd(cos x) _ I d(cosx) + X =

coS Xx CcoS X 2

t 3 2 2
=X gx—tgx —tg—x—iln|cosx\+x—+c(x¢£+ﬂn,nezj~
3 6 3 2 2

5.12. JIpyrue noaCcTaHOBKH M NOAXOABbI K MHTErPHPOBAHHIO

B s3aknroueHue naparpaga paccCMOTPUM MPHUMEPbl HHTETPHUPOBAHUA TPUTOHOMET-
puueckux QYHKUMH AOCTAaTOHHO 0OLIEro BHUAA, HEe YKIaABIBAIOIIMXCA HH B OJHY M3
PacCMOTPEHHBIX BbIllIE CTAHAAPTHBIX CXeM. J{ns HUX MPUMEHSIOTCSA BCE Te ke MpHE-
MBI: pa3zHOo0Opa3Hble NOACTAHOBKH U NpeoOpa3oBaHHs NOABIHTErpaIbHOH (YHKLIHH.
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1. Honusxcenue cmenenu. NHorna, ecnu 3TO He HapyllaeT pPaUMOHATLHOCTH MO-

ABIHTErpaJIbHOTO BBIPAXXCHHUA B HHTErpajlax BHIA JR(Sln x,COSX)dx, MOJIC3HO

INOHNU3UTH CTCIICHHU Sin X U COSX . HCHOHLSyH nepexo,u K KpaTHbIM yrnaM WU UHBIM
croco6om.

dx
HQuMeQ J—
sin’ X +Cos” x
) 1+cos2x
Pewenue. Tlpumenss ¢GopMyinbl MOHMXKEHHS CTerneHH COS™ X = # ,
) 1—-cos2x ) 1
sin’ x = s mween cos’® x +sin® x = Z(l +3cos’ 2x). Tonaras
dx
= tg2x , Haxoaum J.ﬁ =
sin” x + Ccos” x
4dx dt t tg2x
=I > =2I2 =arctg—+C=arctgg—+C.
1+3cos” 2x t°+4 2 2

2. Hcnonv3oeanue anzebpauyeckux u mpuzoHOMempu4ecKux npeobpazoéanuil.

sin x cos x
HQLIM@Q 2. J—dx .
sinx +cosx

. 1, . 1
Pewenue. Tlonb3ysace ToxaecTBoM SINXCOSX = E(Sm X + cos x) - E , Ha-

V4
XOAUM (xi —Z+7zn,n EZ):

sin x cos x
I—dx =— I smx+cosx)dx— — I— =

sinx + cosx sinx + cos x

—l(sinx—cosx)—Llnt (£+ZJ+C
2 22 18278 '

sin x

IIpumep 3
. J v2 +sin 2x

Pewenue. Vicnonb3ys TOXXAeCTBEHHBIE Pe0Opa30BaHUs, MOTy4YaeM

V2+sm2x 2 j\/l+(sinx+cosx)2

J- sinx 1 d(sin x + cos x)
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_,_lJ‘ d(sin x — cos x) =—lln(sinx+cosx+\/2+sin2x)+
2 \/3—(sinx—cosx)2 2
+larcsinw+c
2 V3 '
.5
IIpumep 4. Ism—xdx-
l—cosx

Pewenue. Ecnu 3HameHarenb ApoOH TPUrOHOMETPHUYECKOTO BHA CONEPIKHUT Bbl-
paxenne 1 cosx (1xsinx), To uHorna GeiBaeT LENECOO6PA3HO OJHOBPEMEHHO
JIOMHOXHTb YUCIIUTENb U 3HAMEHATENb 3TOM 1pobu Ha Bbipaxenre 1 F COSX (coot-

BE€TCTBCHHO, 1'|_' Sln)C), M 3aTEM YNPOCTHTb 3HAMEHATEJIb MO OCHOBHOMY TPHI'OHO-
MeTpI/I‘{eCKOMy TOXAECTBY.

Ism X _[ sin x1+cosx J-sm X +cosx)dx_

1 —cos x (1—-cosx)(1+cos x) 1—cos’ x

sin” x(1 + cosx . :
= I ( : )dx = Ism3 x(1+ cos x)dx = Ism3 xdx +
sin” x

sinx

. . 1 . .
+ Ism3 xd(sin x) = 2 I(3 sin x — sin 3x )dbx +

4

= —%cosx+%cos3x+ stn_ X +C (x % 2m,n € Z).

3. Hcnonv3osanue HecmaHOapmHblX NHOOCMAHOB0K

cos xdx
IIpumep 5. J‘

J1+4sinx '

Pewenue. Tonoxum ¢ =+/1+4sinx, torna ¢ =1+4sinx, cosxdx=
= Etdt ¥ MOJTy4aeM

J cos xdx

\/1+4smx

IIpumep 6. J‘

dx
sin x+/1+cosx

jdt_—+c_ Jl+4sinx+C.

1
2
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Pewenue. IIpoussens noncmﬂonxy t =1+ cosx , naxoaum
I dx _ I I(A B+Ct+D)dt
sin x+/1+ cos x t it 2) ?-2) "
II€ METOJOM HeoNmpeleNnéHHblx kodpduuuentos Haxogum A =0, B=-1,

C =0, D =1.Takum obpaszom, umeem

I T T r—f co L
sinx+v/1+cosx ¢ 2f J1+cosx
\/7 ,1+cosx (x¢7zn,neZ).
2\/_ \/_+v1+cosx
Ipumep 7. jm—xdx.
COS™ Xx4/1gXx

Pewenue. TlpoussenéM 3aMeHy TEpEMEHHON HHTErpUPOBaHMA, MoJaras

=./1gx ,rne M < x < Z+m, ne Z . Torja NpuxouM K MHTETpaLy
3
J (tgx)2dx =

g oL t+42 1 -2 =
22 241241 221 12 +1

L2

=2t-

| L2 4] dt
i ﬁjt2+tﬁ+ldt+2I(t+ﬁ/2)2+1/2 ’
V2
A2 41 dt —o
| ElTma I(-\/3/2)2+1/2 *

4J_ i :C: 2\1/5(‘”%'@@ +1)+ arerglev2 —1))+C

rzlet=\/tg—x.
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sin 2xdx

v3—cos*x

2 .
Pewenue. Tlponsseném noacTaHoBky [ = COS”~ X, Torna — 2cosxsinxdx=dt,

Huzwe8j

T.e. Sin 2xdx = —dt . Hepexonﬂ K HOBO# MepeMeHHOH, Mojy4aem

2
.t . COS" X
= —arcsin— + C = —arcsin +C.

V3 V3

_[ sin 2xdx I

v3—cos’ x

3agauu QJIsl CaMOCTOATEILHOTO pPeUICHUSA

Boruucauts HCOl'lpe,ZleJ'IéHHbIe UHTErpajibl:

1. ‘[(tgx+ctgx)2dx. Ortger: 1gx —ctgx + C (x¢%,n62).
Z.I_dx . Ortser: llntg3 +C xiﬂ,nez .
sin 3x 3 2 3
3. J‘L Ortser: tg£+C (x¢7r+27zn,neZ).
1+ cosx 2
4. J‘L Orger: zarctg 1 +C.
5+4cosx 3 3 2
x
5. J‘L Ortser: —arcth+C.
3+sinx NG 232
6. J‘L Ortser: Llntg(£+£) +C (x¢—£+7m,neZ).
sin x + cos x 2 2 8 4
x
7. J‘ x : Ortser: arctg 4tg5+1 +C.
sinx+2cosx+6 V31 V31
tg£+l
8. '[ - e . Orser: «/Earctg 2 _,c.
2+sinx+cosx V2

e

sin xdx 1 ——— 1
—— . OTBCTI - 1+6COSX+C _.
'[\/1+6cosx 3 [cosx> 6)



